
 

 2022/27/2מתאריך  הנהלת הקהילה פרוטוקול 

רונן,  -: אסנת גמרסני, אריק סגל, הלל אפרת, זהר אלבג, טלי רותם, מירב גרץמשתתפים: עובד בן זאב יו"ר

 , נעם ברן.  מירית מירון

 סדר יום

 מוזמנות קרן בראליה, צרויה רונן, מאי יחזקאל  –עבודת נוער בקיבוץ  .1

 מוזמנת צרויה רונן   –הצגת עבודת ועדת תרבות  .2

 מוזמנת נועה שחר, מירי מירון  –הצגת פרויקט "בית לחיים"   .3

 סיכום הישיבה והחלטות 

 מוזמנות קרן בראליה, צרויה רונן, מאי יחזקאל  –עבודת נוער בקיבוץ  .1

קרן בראליה, מנהלת אגף משאבי האנוש, הציגה את הנושא, עדכנה את הנהלת על הנחיות   .א

החוק בישראל לגבי עבודת נוער, ואף הציגה את הנעשה בשמיר כיום, עם שימת דגש על 

 חשיבות עבודת הנעורים בתחומי החינוך והתרבות בקיבוץ. 

בהמשך, הציגה קרן את הפערים הקיימים כיום בין החוק היבש, לבין הנעשה בשמיר בנושא   .ב

 זה.

ערכי, והן בפן תפעול  - בהנהלה, הודגשה חשיבות עבודת הנעורים, הן בפן החינוכיבדיון שנערך  .ג

 עבודת האגפים המדוברים.  

 הוחלט כי עבודת הנעורים בשמיר תימשך כפי שהיה עד כה, עם שימת דגש על עמידה בהנחיות.  .ד

 מוזמנת צרויה רונן  –הצגת עבודת ועדת תרבות  .2

צרויה רונן, מנהלת אגף התרבות, הציגה את ועדת התרבות ואת פעילות הועדה )בצוות חברים   .א

 טובית קמחי, נעמה בייפוס, שרונה לוין, דודו טריגר, לילך בלחסן ונטע ברק(.  

 נתנה את בירכתה לעבודת הוועדה. ההנהלה   .ב

 מוזמנת נועה שחר, מירי מירון –הצגת פרויקט "בית לחיים"  .3

  את הרעיון שעומד מאחורי "בית לחיים" ,הציגה בשם הצוות הלא רשמי שעוסק בנושאנועה  .א

 :(נספח א')מפורט ב

 "בית לחיים" הוא פרויקט לדיור לאנשים בוגרים שלהם צרכים מיוחדים.  ▪

 מפעיל, בבית המותאם לפעילות כזו. בית כזה מופעל על ידי ארגון  ▪

הצוות ביקש לקבל "אור ירוק" מהנהלת הקהילה להציג את הנושא בפני חברי קיבוץ נוספים,   .ב

 ובפני המזכירות הרחבה. 

 בדיון שהתקיים עלו הנקודות הבאות:  .ג

, אך נאמר כי לטובת מהלך כזה צריכה להיות מוצגת  חברי ההנהלה בירכו על המהלך ▪

 הצעה קונקרטית, מבחינת כל הפרטים.

 עוד נאמר, כי יש לוודא שהגדרות התב"ע של שמיר מתאימות לצורך פעילות כזו.  ▪

 חשוב מאוד שבית כזה יקום במקום מתאים.  ▪

 הנהלת הקהילה נתנה את ברכתה לצוות, להמשיך על פי התכנית שהוצגה. .ד

 

 סיכם: עובד 



 

 בקיבוץ שמיר  -"בית לחיים" לבוגרים בעלי צרכים מיוחדים -נספח א'  

בחודשים האחרונים התגבש צוות )על ידי פנייה ישירה של נעה, ומפה לאוזן(, שמעוניין לבחון הקמה של "בית  

בעלת צרכים מיוחדים בתוך קיבוץ שמיר. שותפים בצוות: מירי מירון, ברברה דורון,   לחיים" עבור אוכלוסיה

 קארן יעקבוסון, ולטר מוצניק, טלי אהרון , מירית מירון ונעה שחר פיצר.

 :מושגים והבהרות -מה זה בית לחיים  

בית משותף למגורים ולחיים עבור בוגרים שאינם יכולים או רוצים עקב מוגבלות  –"בית לחיים" 

)פיזית/שכלית/התפתחותית/וכו( להתגורר ולתפקד באופן עצמאי ואוטונומי ככלל הבוגרים בקהילה. המימון של  

וכר ורשום במשרד  שהות של בוגר בעל מגבלה בדיור נעשה ע"י משרד הרווחה. לשם כך הבוגר צריך להיות מ

 הרווחה )דרך המחלקה לשירותים חברתיים של מועצה/ישוב/עירייה(. 

בוגר שמעונין לעבור לדיור מותאם, מקבל אישור ממשרד הרווחה והפניה להוסטל/בית לחיים שיש    –"השמה" 

בו מקום פנוי והוא ומתאם לצרכים שלו. לאישור זה קוראים "השמה" והוא בעצם התשלום החודשי שמשרד  

י שאמור לכסות את כל  הרווחה מעביר ל"בית לחיים" עבור כל דייר שמתגורר בו. מדובר בסכום כסף משמעות

 ₪ בחודש במוגבלויות שאינן סיעודיות.   9000-12000תחומי החיים. בין 

משרד הרווחה הפריט לפני שנים את שירותיו בתחום. רוב הבתים מנוהלים ע"י עמותות   –"גוף מפעיל" 

פי חוזה  וארגונים )עם ובלי כוונות רווח( שמקבלים את ה"השמות" ממשרד הרווחה ומפעילים את הבתים על 

חתום בו הדרישות והסטנדרט המצופה. על מנת לקבל מעמד של גוף מפעיל יש להקים עמותה/חברה/ארגון  

ולגשת למכרזי דיור של משרד הרווחה. יש תחרות רבה בתחום ובדרך כלל הארגונים והעמותות הגדולות בשטח  

 הן שזוכות במכרזים. 

יש אפשרות לקחת "מפעיל" תחתיו באישור פיקוח משרד   –לארגון גדול או בינוני שמחזיק בכמה מכרזי דיור 

ולאפשר לו להפעיל "בית"  בתנאי שהניהול, הכספים והאחריות היא על הארגון שתחת כנפיו בית זה    –הרווחה 

אינטרס משותף לארגון ולמקימי  מתנהל והוא כמובן הארגון שחתום על המכרז. דבר זה יכול לקרות כאשר יש 

 שהוא יוקם ויתנהל. לכאן אנו נכנסים לתמונה וסוג של שותפות כזו אנו מכוונים. הסבר בהמשך.  –הבית 

 המוטיבציה שלנו להנעת תהליך של הקמת בית לחיים בשמיר :

אנחנו רואים בקיומו של בית כזה בשמיר, רווח לקהילה כולה. שמיר הינו קיבוץ חזק, מוצלח ומשמעותי,  

המסוגל להעניק לאוכלוסיות שונות, ויכול להיתרם מאינטראקציה עם אוכלוסייה של אנשים עם צרכים  

י. כמו כן, ישנה כאן  מיוחדים. התרומה לקיבוץ היא בהיבטים האנושי, הפרטי, החינוכי, והקולקטיבי הקהילת

הזדמנות לתרום לאחרים. הקמה של בית לחיים מתחברת לרוח המדינה של שילוב אנשים עם צרכים מיוחדים  

 בקהילות, מבירור שערכנו, קיים לכך הצורך. 

 מה עשינו עד כה: 

מקיבוץ הדתי, ואח"כ עם מי שהחליף אותו בתפקיד עדי שגיא. התפקיד    –נפגשנו עם אסף בית אריה  •

הוא בשיתוף פעולה עם איילת גלס ראשת אגף חברה בתק"צ, ללוות קיבוצים בתהליך של קבלת  

החלטה והקמה של בית לחיים. מהם קיבלנו הסבר טכני וקהילתי על תהליך של הקמת בית, על כל  

שיש לקחת בחשבון, ועל התקשרויות שונות עם ארגוני גג ופונקצינליות שונה של בית כזה   הנושאים

 בתוך קיבוץ. קבלנו מהם הרבה חומר למחשבה, והמלצה ליסוע ולבקר בבתים שכאלה בקיבוצים.  

 ערכנו ביקורים בבתים לחיים בקיבוצים: הרדוף, מירב ולביא.   •

 ארגונים מפעילים במטרה להכיר ולהבין את סוגי ההתקשרויות הקיימים:   4נפגשנו עם  •

 עמותת קמ"ה בהרדוף, עמותה שלה מספר בתים לחיים, בהרדוף, במירב ובעין הנציב.  -



 

 נפגשנו עם מעיין שמנהלת את הבתים לחיים בלביא מטעם ארגון מפעיל הנקרא    –כנרת  -

 כנרת.   

 שהם ארגון מפעיל "כוכב הצפון" שמפעיל בצומת כוח    –נפגשנו עם רותי גופר וצוותה  -

 את "מארג" סדנאות תעסוקה לאנשים עם צרכים מיוחדים וגלריות. )מה שהיה פעם סול    

 רום בראש פינה(. "כוכב הצפון" מפעילים יחידות דיור וחיים לאנשים עם צרכים מיוחדים    

 בכפר הורדים ועוד.    

 "המרכז ליעוץ ושיקום" שהוא חברת בת של התק"צ המפעיל מגורים לאנשים עם צרכים  -

 מיוחדים בהרצליה.   

 גם ל"כוכב הצפון" וגם ל"מרכז ליעוץ ושיקום" יש אינטרס בהתרחבות ובהקמת בית   

לחיים באזורינו, ומבין הארגונים שפגשנו הם נראים לנו הכי רלוונטיים לבחינה עמוקה יותר של שותפות,  

 באם נחליט בכיוון.

 בעקבות הפגישות והסיורים, ערכנו חשיבה על מהות ה"בית לחיים" הנראה לנו מתאים בשמיר.  

 מהות הבית שהיינו רוצים להקים, והקשר שלו עם קהילת שמיר )איך היינו רוצים לראות זאת..(: 

אנשים בעלי   6• בשמיר קיים בית לחיים )שני בתים, בהתחלה אחד, ואחריו עוד אחד( שבכל אחד מהם  חיים  

 צרכים מיוחדים. 

• בית לחיים מנוהל על ידי גוף מפעיל, שנבחר על ידי שמיר, ועובד בשיתוף פעולה עם ועדה מתנדבת משמיר,  

 האחראית ביחד עם הגוף המפעיל על הממשקים בין הקיבוץ לבית לחיים. 

  –היעד של הבית לחיים בשמיר, הם בוגרים/ צעירים בעלי צרכים מיוחדים שונים, בתיפקוד בינוני  • אוכלוסית

גבוה. אוכלוסיה שיכולה להיתרם ולתרום מחיים ולחיים בקהילה כשמיר, ושתימצא על ידי הארגון המפעיל  

 המקצועי המנהל את הבית כמתאימה. 

• חברי הבית לחיים בשמיר מתערים בחיי הקהילה עד כמה שניתן ומתאים לשני הצדדים, ברמת תעסוקה /  

חוגים / אירועים קהילתיים / קשר עם משפחות וכל קשר אחר בין הקהילה ודיירי הבית לחיים שיתאפשר  

 ויתאים לשני הצדדים. 

• תנאי המחיה של דיירי הבית לחיים, הם תנאים טובים, המכבדים אנשים בוגרים, ולוקחים בחשבון את  

 צרכיהם המיוחדים. )למשל, לכל אחד מהם חדר משלו(. 

• הבית / בתים בו גרים דיירי הבית לחיים, הוא בית שמותאם לצרכיהם, מושכר על ידי הקיבוץ, לארגון  

 המפעיל. 

תלויה בקיבוץ שמיר, קיבוץ שמיר מוזמן ורשאי לתרום על פי   אינה• ההתנהלות הכלכלית של הבית לחיים 

 החלטותיו, אך אינו מחוייב בכך, והבית לחיים אינו תלוי בכך. 

• הגורמים המקצועיים שינהלו את הבית )הארגון המפעיל(, הם האחראיים לקבל החלטות מקצועיות בכל מה  

שקשור לדייריו, לקבלה לחיים בו וכו'. חשוב לנו שהקשר בין הועדה המתנדבת ובין הגורמים המנהלים את  

 הבית יהיה קשר של שיח, ושיתוף והתייעצות. 

• הבית לחיים בשמיר ייתן מענה לבוגרים משמיר עם צרכים מיוחדים, על בסיס של רצון של הבוגר בן שמיר  

 להיות חלק מצורת חיים זו והתאמתו לבית.  

• בצוות העובדים של הבית לחיים בשמיר, יכולים להיות מועסקים אנשים משמיר, על בסיס התאמה ורצון  

הדדי. ככל שאנשים משמיר יהיו מעורבים בפעילות הבית בשמיר, כך יגדל הממשק בין אוכלוסיית הבית לחיים  

 לבין הקהילה בשמיר.  



 

• חברי שמיר, תומכים בהמצאות הבית לחיים בשמיר, אוהבים את הרעיון, והקשר עם דיירי הבית לחיים, ועם  

 הפרוייקט כולו הוא בהתאם לכל אחד על פי נטיות ליבו וסידרי העדיפות של חייו. 

 

, להרחיב ולשתף כיצד אנחנו  לשתף אתכם ב"חלום" שלנואנחנו מבקשים להיפגש עם הנהלת הקהילה, במטרה 

 .ולבקש את ברכת הדרך לעניין את חברי הקיבוץ ברעיון ובחלוםרואים זאת, 

 המשך התהליך כפי שאנחנו רואים אותו:

 מפגש עם הנהלת קהילה לשיתוף וקבלת ברכת הדרך להמשך התהליך  •

 הציבור ברעיון, וכיבוש הלבבות לתמיכה בו. שיתוף  •

 החלטה של הקיבוץ ומוסדותיו על הקמת בית לחיים בשמיר •

 מינוי / בחירה של ועדה מתוך שמיר שתלווה את הנושא  •

 חיבור וחתימת הסכם עם גורם מפעיל  •

 יישום הקמת הבית לחיים  •

 

 


